

同心奔小康

「水电之城」的小康密码

新华社武汉5月4日电(记者李思远)地处长江上、中游分界点的湖北宜昌,因坐拥长江三峡和葛洲坝水利水电工程而有“水电之城”的美誉,但这里也曾一度陷入“化工围江”的境地。近些年,宜昌转变方式高质量发展,乡村振兴藏富于民,走出了一条生态和谐、既优又美的小康之路。

“看,江豚又跳起了‘华尔兹’!”随着气温转暖,近年“定居”在宜昌市区滨江水域的江豚也活跃起来。这些水中精灵吸引大批宜昌市民和摄影爱好者围观。

就在数年前,这里还是另一番状况。“宜昌有一段时期总是雾蒙蒙的,环保部门也因水质超标暂停宜昌新增化工项目审批。”有基层干部回忆说。据介绍,那时,依托丰富的磷矿、航运、水源等优势,宜昌市化工产业规模一度超过千亿元,化工产值占到当地工业产值的近三分之一。“化工围江”也造成当地生态环境的恶化。

“生态环境是最大的民生,必须壮士断腕、刮骨疗毒,持续转型。”时任宜昌市委书记说。2017年以来,宜昌开始大力推进沿江化工企业“关改搬转”,通过理念、动能、结构、效能、机制“五个加速转换”的组合拳,经济含金量、含新量、含绿量不断增加,一家独大的化工比重持续下降,而以新材料、生物医药、电子信息、先进装备制造为代表的新兴产业不断增加,占工业总产值比重已经超过40%。

小康不小康,关键看老乡。工业转型助力宜昌守护一江清水,给经济发展提供了持续动力,乡村振兴则成为奔向小康的另一个“发动机”。在三峡库首第一县秭归通过品种改良和科学种植,实现了全年有鲜果供应,一年四季都“橙黄橘绿”。

推动脐橙产业转型升级,建立脐橙价格指数和电商物流园,大力推动果园基础设施提升,目前秭归县已经将脐橙产业打造成为全县脱贫致富的第一产业,全县种植面积40万亩,产值近30亿元。

借助脐橙、茶叶、乡村旅游等产业发展,宜昌市5个贫困县全部摘帽,243个贫困村全部出列。截至2020年底,全市16.3万户44.25万人的贫困人口(2014年数据)全部脱贫;贫困户人均纯收入从2015年的4506元涨至11204元。

产业发展、生活水平提升,不少村民从城市回流,深化基层治理创新迫在眉睫。对此,宜昌编织了一张精细的基层治理和服务网络,每一个网格都形成了“1名医生+1名警察+N名网格员、志愿者、党员干部”的“1+1+N”模式,持之以恒保障和改善民生。

在夷陵区太平溪镇许家冲村卫生室,药品物资充足,简单查询之后,1300多名村民的基础病、慢性病情况一目了然。原来,从2014年开始,宜昌市积极探索提升农村医疗卫生服务水平,解决村民就医看病难题。通过与高校开展委培和订单培养,越来越多的大学毕业生村医正在逐步走上村医的岗位,目前全市2911名乡村医生中的定向委培大学生村医已经达到779人。

漫步宜昌乡村,2000多公里的景观公路工程——“美丽宜道”已成规模。看得见山,望得见水,记得住乡愁,节假日越来越多人走出家门。“五一”假期期间,夷陵区分乡镇百里荒村民宿老板闫凤斌忙得脚不沾地。“从早上8点到晚上10点,喝水都是抽空,走路都是小跑。3天接待游客600多人,营业收入3万多元。”闫凤斌笑着说,“忙碌并快乐着,或许这就是小康生活吧!”

学党史 办实事 送服务

在广西柳州市融水苗族自治县杆洞乡党坞村,志愿者们和村民们准备种树。

连日来,广西柳州市融水苗族自治县县委宣传部、文明办、农业农村局、妇联、民族工团、中医院等部门和单位,来到该县党坞村开展“学党史 办实事 送服务”活动,通过义诊、文艺演出、学唱红歌、义务植树等多种形式,将党史教育融入乡村振兴和农村基层工作。



新华社记者黄孝邦摄

广西持续向“文山会海”亮剑

新华社南宁电(记者何伟)最近,广西百色市一家单位收到市专项工作机制办公室发来的一份预警提醒函:“据统计,发现你单位第一季度发文数超过2021年计划数的25%。”随后,这家单位及时调整、整改。

百色市向各县区、市直单位反馈2021年文件会议计划数,对计划执行情况逐季通报,对“超发”“超开”严重的进行预警提醒,今年一季度已印发预警提醒函17份。

“我们持续向‘文山会海’亮剑,坚决砍掉不必要的会议和文件,提高办文办会质量效能,严守‘只减不增’红线。”百色市纪委有关负责人介绍,今年一季度,百色市层面印发文件406件、召开会议96个,分别占全年计划数的15.06%、

14.66%,同比减少41.24%、21.59%。

河池市大化瑶族自治县古河乡丹桂村驻村第一书记马腾告诉记者:“目前基层开会范围比之前大大缩小,我们一般就近在乡镇分会场参加电视电话会议,或由乡镇主要负责人参会后再传达部署,这既免去基层干部长途跋涉的麻烦,也让他们腾出更多时间精力抓好工作落实。”

崇左市委督查考评局副局长吕杰才说,崇左在精减文件会议上精准发力,从市委办公室和市政府办公室起草文件做起,对文件发布、会议召开严格把关,对会议规模、人数、形式等都把关很严,能用电视电话会议方式就用电视电话会

议,大力减少县、乡镇干部到市里开会人数,文件数量逐年减少,文风也更短了。

“我们严格按照‘只减不增’要求减文控会,2020年全市文件会议数量同比减少约30%。”吕杰才说。

梧州市蒙山县纪委监委瞄准“文山会海”靶心,在强化监督上持续发力。当地以精简会议文件为切入点整治机关作风顽疾,开展专项监督检查,督促会风会纪存在问题的10多个单位及时进行查纠整改。同时,将精文减会列入日常监督清单,主动靠前监督,发现苗头性、倾向性问题及时提醒纠正。

“去年以来,县纪委监委将‘专项+日常’监督模式拓展至乡镇一级,把文件会议数量减下来,把质量提上去,切实为经济发展松绑、为基层干部减负。”蒙山县委常委、县委书记陈曦说。

数风流人物

何叔衡:为苏维埃流尽最后一滴血

中共一大代表何叔衡的故居,位于湖南宁乡市沙田乡长冲村构子冲,周边群峰连绵,松竹苍翠。时值“五一”假期,前来参观的游客较多,平日静谧的小山村车水马龙,好不热闹。

何叔衡故居为典型的清代江南民居建筑,始建于清乾隆年间,坐东朝西,平面呈方形,整体建筑为土木结构,主体建筑呈倒“凹”字形布局,共有大小房屋23间。这里是何叔衡儿童和青少年时期居住的地方。

何叔衡,1876年出生,湖南省宁乡人。1913年何叔衡考入湖南省立第一师范讲习班,与毛泽东、蔡和森等同学志同道合,成为最好的朋友。在第一师范毕业后,先后在长沙楚怡学校和第一师范附小任教,同时积极参加毛泽东、蔡和森等组织的革命活动。1918年4月,他与毛泽东、蔡和森等发起组织成立新民学会,曾任执行委员。

五四运动中,何叔衡与长沙的进步教师支持学生反帝爱国行动。1920年3月,参加驱除皖系军阀张敬尧的斗争。1920年夏,他与毛泽东等发起组织湖南俄罗斯研究会,确定以“研究俄罗斯一切事情为宗旨”,提倡赴俄勤工俭学,先后介绍刘少奇、任弼时、萧劲光等进步青年到上海外国语学校学习俄语及赴俄留学。

1920年冬,何叔衡与毛泽东共同发起成立湖南的共产党早期组织。1921年7月,出席中国共产党第一次全国代表大会,成为党的创始人之一。10月,参与组建中共湖南支部,任支部委员。1922年任中共湘区执行委员会委员。在湖南大力发展党员和基层组织,开展革命活动。第一次国共合作时期,按照党的要求,他在湖南发展国民党组织,推动国民革命的发展,曾任国民党湖南省党部执行委员、监察委员等职。

1927年马日事变后,何叔衡前往上海,为党创办地下印刷厂,坚持秘密斗争。1928年6月赴莫斯科出席中共六大。9月进入莫斯科中山大学,与徐特立、吴玉章、董必武、林伯渠等编在特别班学习。1930年7月从苏联学习回国后,在上海负责全国互济会工作,组织营救被捕同志,将暴露身份的同志转往苏区。

1931年11月,何叔衡进入中央革

命根据地,当选为中华苏维埃共和国中央执行委员会委员,任临时中央政府工农检查人民委员、内务人民委员部代部长、临时最高法院主席等职。毛泽东高度评价他的革命精神和工作能力,说“叔翁办事,可当大局”。

1934年10月,中央红军主力长征后,何叔衡奉命留在中央革命根据地坚持游击战争,经受了严峻的生死考验。1935年2月24日,从江西转移福建途中,在长汀突围战斗时壮烈牺牲,实践了“我要为苏维埃流尽最后一滴血”的誓言,时年59岁。

1937年在延安纪念中国共产党成立16周年大会上,毛泽东在为牺牲同志默哀的名单中念到何叔衡的名字时,大家莫不为这位党内的革命长者的牺牲而深感悲痛。

“如果不是有着救国救民的崇高理想,何叔衡本可以在家乡安稳富足地度过一生,但是他却选择了投身革命,就像他写道的:我绝对不是我一家一姓的人,我的人生观,绝不是想安居乡里以善终的,绝对不能为一身一家谋升官发财以愚懦子孙的……”长冲村党总



何叔衡像(资料照片)。新华社发

支书记曾乐说,在何叔衡革命精神感召下,宁乡市涌现出了一大批品格高尚、敢闯敢拼的仁人志士。

沙田乡党委书记贺志亮告诉记者,何叔衡故居已入选全国红色旅游经典景区名录,当地对沙田红色旅游景区进行了提质改造,如今景区面貌焕然一新,旅游基础设施得以大幅提升。

何叔衡已经牺牲八十多年,当年落后闭塞的家乡早已发生翻天覆地的变化。“十三五”期间,沙田乡经济稳步提升,红色旅游发展态势很好,3个省级贫困村全部“摘帽”,贫困户人均纯收入由2016年底的3459.3元增加到2020年底的32714.4元。

(记者刘良恒)新华社长沙5月6日电

邓恩铭:高唱《国际歌》从容就义

1931年4月5日,在山东省济南市纬八路侯家大院刑场,一名出生于贵州的水族青年身负镣铐,与其他20多名共产党员一起,高唱《国际歌》从容就义。

这位青年名叫邓恩铭。1921年7月,邓恩铭赴上海出席中国共产党第一次全国代表大会,参与了中国共产党的创建。这次大会上,年仅20岁的他是唯一的少数民族代表。

邓恩铭,1901年出生于贵州省荔波县玉屏镇水浦村一户水族家庭。接受过新式教育的他,少年时就毅然告别家乡寻访救国真理。1918年,在山东的亲戚资助下,他考入山东省立第一中学,阅读进步刊物,开始接触并了解马克思主义思想。

五四运动爆发后,邓恩铭被选为学生自治会领导人兼出版部部长,主编校报,组织学生参加罢课运动。学生运动期间,他同济南市立第一师范的学生领袖

王尽美一见如故,结为革命战友。

1925年2月,邓恩铭与王尽美利用胶济铁路局上层发生内江的时机,发动胶济铁路和四方机车厂工人举行全厂大罢工。五卅运动前后,他又组织领导了以青岛日商纱厂工人同盟大罢工为主的工人运动,历时3个多月,成为五卅运动的先导。

1925年11月,山东地方委员会机关被敌人破坏,他被捕入狱,遭受残酷折磨。后因在狱中染上肺结核,经党组织多方营救,得以保外就医。

参与革命斗争期间,邓恩铭的父母等亲属曾以定亲等名义劝阻他,他在家中书回复“儿主张既定,决不更改”,革命意志始终没有动摇过。

大革命失败后,邓恩铭辗转山东各地,继续领导党组织开展斗争。1929年1月19日,他从淄博矿区返回济南,由

于叛徒出卖,再次被捕入狱。面对酷刑折磨,他毫不动摇,在狱中还领导了两次绝食斗争,组织了两次越狱斗争,使部分同志得以脱险。1930年,邓恩铭在狱中写下遗作《诀别》:

卅一年华转瞬,壮志未酬奈何天;不惜惟我身先死,后继频频慰九泉。在荔波县城北的邓恩铭故居陈列馆内,共展出图片资料600余张,文物170余件(套),场景景观11处,完整展示了邓恩铭一生的事迹。每每有游客走到第三展厅看到他的《诀别》诗,都会驻足不前,有的听到讲解还流下眼泪。

“虽然安装有语音图像导览,但我们仍外聘老、中、青兼职讲解队伍,要求专职讲解员每月不低于90次讲解。”邓恩铭故居管理所所长远健说,邓恩铭的一生是“追求真理、献身革命”的一生,激励着到访的每个人。



邓恩铭像(资料照片)。新华社发

如今,邓恩铭的家乡水浦村已告别贫困,依托荔波县红色旅游与世界自然遗产的优势,走上宜居宜业宜游的乡村旅游发展道路。

邓恩铭的侄孙女、荔波县黎明关水族乡乡长邓庆梅说,在工作过的每个岗位上,她始终牢记“清清白白做人,踏踏实实做事”的家训,为“传承红色基因,建设绿色家园”贡献自己的力量。

(记者齐健)新华社贵阳5月6日电

本报记者李若琳、牛少杰

红旗下的故事依旧令人热泪盈眶

「一堂别开生面的党史课」侧记

革命战争年代,大别山军民在党的领导下创造了“28年红旗不倒”的革命奇迹。血染的红旗之下,曾发生过许多感人至深的故事。

近日,百余名来自全国各地的青年网络流量明星聚集在位于大别山腹地的河南省新县大别山干部学院,参加以“2021大别山再出发 走进大别山学党史”为主题的党史教育活动,重温大别山波澜壮阔的革命岁月,感受大别山的新变化。

“一堂别开生面的党史课”为这次活动拉开了帷幕。

走进礼堂,红歌嘹亮。活动还未开始,来自信阳师范学院的师生正在激情澎湃地拉歌,《团结就是力量》《没有共产党就没有新中国》《八月桂花遍地开》……一首首耳熟能详的革命歌曲响彻会场,现场观众不由自主跟着拍手、哼唱,用歌声为这堂党史课敲响“上课铃”。

党史课共分为6讲,主讲人不仅有党史专家、红军后代,还有国家一级演员、网络达人和当地的小学生。台下数百名观众在主讲人的带领下,一起重温那段战火纷飞革命岁月。

党史专家、鄂豫皖革命纪念馆负责人吴世儒分享了他对大别山精神的深刻见解,信阳师范学院历史文化学院副院长田青刚讲解了苏维埃土地法大纲颁布的重要意义……

与此同时,台下不少“网红”纷纷开启网络直播,为广大观众一起奉上一堂网络党史课,分享革命战争年代大别山的“高光时刻”。

当老师们开始讲述在大别山地区发生的英烈事迹时,台下的寂静肃穆被克制的抽泣声打破。金刚台“妇女排”的张敏为保护战友,6天大的女儿被闷死在怀中,300多名烈士用鲜血浸透不足30平方米的“红田”,红二十五军“军魂”吴焕先坚守革命信仰,牺牲在风华正茂的28岁……

“我是泪流满面上完这堂党史课的,

非常震撼。上学时常听老师说‘军民鱼水情’,如今才深深理解了这种感情的内涵。我们心里始终装着人民,而在革命战争年代,老百姓也是倾力保护着我们的同志。”自媒体人殷鑫鑫说,“作为一个年轻人,作为一个网络传播者,我们应该把这种红色的精神传递下去,让更多的年轻人真正了解‘不忘初心,牢记使命’的内涵。”

“一堂别开生面的党史课”通过微博、抖音等平台传播后,引起了网友们的热烈反响。

活动期间,不少“网红”的直播观看量破百万,微博评论区 and 直播间被网友的回复挤满:“非常有意义的活动”“一起打卡大别山”“满满的正能量”“革命精神永远铭记于心”……

一位网友还即兴“作诗”一首:“百年风雨百年梦,今朝开启新征程。革命历史记心中,红色基因我传承。”受众的积极回应,是大别山精神穿越时空历久弥新的见证。

这次活动还邀请到了12名“特殊”的主讲人,他们中有英烈后代,也有大别山革命历史研究人员。尽管平均年龄已达59.7岁,但他们不顾年龄“劣势”,“逆龄”而上,奔走各地宣讲红色故事,80岁的张爱华就是其中之一。

“我讲红色故事的时候,经常有人听着听着眼圈就红了,这说明对他是很有触动的,大别山的革命故事现在仍然有很强的感染力。”张爱华说。

张爱华以前每周坚持巡山两次,现在由于体力大不如前,巡山不再那么频繁,就在山脚下的教学点当起红色故事义务讲解员,游客最多时一天要讲五节课。

“我老了,但信仰不老,只要能讲得动,我就要把大别山的革命故事一直讲下去。”张爱华说。